
Kakšna bodi pr os veta? 
Beseda naše prosvete, ki se glasi po na

ših prosvetnih društvih in mladinskih od
sekih, mora biti času primerna. Ne sme 
se muditi na površini današnjih razmer v 
svetu, marveč mora segati do njihovih 
najglobljih korenin. Človeštvo preživlja 
danes težko duhovno krizo, ki je, kakor je 
nedavno izjavil v portugiški narodni skup
ščini ministrski predsednik Salazar, vzrok 
sedanjega evropskega vojnega konflikta. 
Večna načela resnice in pravice, brez ka
terih ne more v miru živeti človeška druž
ba, so poteptana v blato. To je posledica 
na svetu se razširjajočega brezverstva in 
brezboštva. Liberalizem — lažnivo svobo
domiselstvo — je začel širiti versko brez
brižnost in brezverstvo, njegovo setev je 
komunizem vzgojil in razvil do popolne 
organizirane brezbožnosti. Kot likvidator 
reda, ki ga je vpeljalo v svetu lažnivo svo
bodomiselstvo, je nastopil pretirani nacio
nalizem (narodni socializem), ki je novo 
poganstvo in oboževanje surove sile. 

Sedanje razmere na svetu dokazujejo, da 
brezverstvo in brezboštvo svetu ne prina
ša sreče. Borba zoper Boga je obenem bor
ba zoper človeka, zoper njegovo dostojan
stvo, svobodo in pravico, je usužnjenje člo
veka. Nikdar ni bil človek tako usužnjen 
kot je danes. Namesto obljubljenih nebes 
se ostvarja pekel, namesto kulture se 
vpostavlja barbarstvo, namesto Kristuso
vega miru se razširja sovraštvo, ki je do
vedlo do sedanje krvave vojne. In rešitev? 
Papež Pij XII. poudarja v svoji prelepi 
okrožnici »Summi Pontificatus«, objavlje
ni o prazniku Kristusa Kralja, da rešitve 
narodom ne more biti od meča, I marvee 
edino od vrnitve posameznikov in vse člo
veške družbe pod zakon Kristusove ljubez
ni in resnice. Kristusova ljubezen in res
nica: to je naš prosvetni program in naše 
vrhovno vzgojno načelo. Temu prosvetne
mu programu nasprotuje komunizem, ki se 
iz taktičnih razlogov uvršča v ljudsko 
fronto in v prve vrste tretjega tabora, ki 
ga napovedujejo Sloveniji. Temu progra
mu nasprotuje liberalizem, ki razširja med 
meščanskim razumništvom in zlasti med 
mladino po raznih organizacijah, osobito 

po Sokolu, svobodomiselno in naprednja
ško, od Boga, vere in Cerkve neodvisno 
moralo. Na podeželje prodira ta struja, ki 
je protivna programu o Kristusu Kralju, 
pod kmečkostanovsko zastavo, ki naj po
krije prave protiverne in proticerkvene na
mene. Naš prosvetni program je v popol
nem skladju s težnjami, ki so se začele 
uveljavljati v svetu. Zunanji minister An
glije lord Halifax je v svojem govoru dne 
7. novembra med vojnimi cilji, ki jih za
sleduje Anglija, postavil na prvo mesto: 
ustvaritev novega sveta. Angleški mini
strski predsednik Chamberlain je v tem 
oziru izjavil v parlamentu: »Svet ne bo 
več tisti svet, kakršnega smo prej poznali.« 
Nov svet, to so novi ljudje. Iz vojne naj 
vznikne nov človek, ne pa prejšnji človek, 
ki je s svojimi idejami in deli povzročil 
sedanjo katastrofo človeštva, ker je, ka
kor poudarja Pij XII., zavrgel nravnost in 
poštenost, zavrgel naravni zakon, ki ves 
temelji v Bogu. Nov svet mora torej biti 
utemeljen na Bogu, njegovem nauku in 
njegovih zapovedih. Bog se mora zopet 
vrniti v javno življenje, kakor so to lepo 
poudarili mobilizirani častniki francoske 
armade v francoskem listu »Epoque«. 

Namen naše prosvetne organizacije in 
njenega dela v bodočnosti bodi ustvaritev 
novega človeka, ki živi iz Kristusove lju
bezni in resnice. Taka vzgoja bo z mladi
no obnovila ves narod, da bo dovolj mo
čan za svoje življenjske borbe. Vprašanje 
malih' narodov je sedaj v ospredju evrop
skega vojnega konflikta ter bo tudi v bo
dočnosti ostalo. Rešilo pa se bo to vpra
šanje v prid tistih malih narodov, ki so 

sicer mali po svojem številu in materialni 
sili, pa veliki po svoji notranji vrednosti. 
Dr. Anton Radič, učitelj hrvatskega naro
da, je zapisal leta 1900 te besede: »Noben 
narod, kakor tudi noben posamezen človek 
ne velja nič v svetu, če nič ne velja v sebi. 
Če bomo imeli Hrvatje notranjo._yrednost, 
bomo prišli do svoje vlade ter bomo tudi 
kaj veljali v svetu.« Odločilna je kakor za 
posameznika tako tudi za narod njegova 
notranja vrednost, njegova duhovna kul
turna vrednost. Z duhovno poglobitvijo 
raste vrednost poedinca kakor tudi naroda. 
Prosvetna društva, mladinski odseki, evo, 
to je vaša velika naloga! 


